

●今日聚焦

别让林森浩父母承受道德审判

“复旦投毒案”出现新进展，记者9日从林森浩家人处获悉，林森浩的死刑复核已出结果，最高法已下发核准林森浩死刑的裁定书。“接到通知后，一晚上没睡。”林森浩父亲林尊耀说。2013年4月16日，复旦大学医学院研究生黄洋遭投毒后医治无效死亡，上海警方认定其室友林森浩有重大作案嫌疑。2014年2月18日，上海市第二中级人民法院一审以故意杀人罪判处林森浩死刑。

(12月9日《华西都市报》)

最高法下发出核准林森浩死刑的裁定书，意味着案件尘埃落定，林森浩最终将为自己的行为付出生命代价。从案件发生之初，该案经历了一审、二审，直到如今最高法下发出核准死刑裁定，每次都引发了舆论的强烈关注。

与每次的舆论喧嚣一样，许多网友除了关注林森浩本人之外，也对其父母教育给予谴责。不过，对于林森浩父母的谴责，已经偏离了案件本身，并没有立足于法律视角予以审视。林森浩虽然有罪，其父母却是无辜的，责任不该由他们去承担和背负。作为父母，他们也在用自己的方式去培养孩子，让孩子成为一个有用之人，只不过由于林森浩的心理出现畸变，酿成了最后的惨剧。假如，公众将目光过度聚焦于林森浩的父母，只会将他们推向道德审判台，这无疑是一种极大的伤害。

作为父母，都抱有“望子成龙、望女成凤”的想法，希望为孩子提供优良的教育环境和条件，让孩子的未来更加有出息。从这个方面而言，林森浩的父母亦是如此。假如，止

步于“复旦投毒案”发生之前，又有谁会认为能够培养出复旦高才生的父母不称职呢？或许，一些人认为，由于林森浩家庭教育方式不妥，最终使林森浩迷失了人生的方向，丧失了理智。然而，父母的教育方式并不会左右一个成年人的意志，更不会怂恿一个高才生沦为一个杀人犯。

在马加爵、药家鑫等案件中，也曾出现过类似“复旦投毒案”的舆论喧嚣，他们的父母也曾经被置于舆论争议的漩涡中。面对孩子的暴力举动，父母也是受害者，他们不仅愧对被害人及家属、社会，而且还要承受丧子之痛。孩子的暴力、血腥行为并非他们的意愿，面对孩子的杀人罪行，他们的内心更加无助和痛苦，只是这种伤痛已被外界的谴责愤怒之声湮灭。

案件已经尘埃落定，作为旁观者不要再将愤怒泼向林森浩的父母，而应回归到案件本身展开思考和讨论。对于林森浩的父母而言，他们不可能以道德的名义来为孩子赎罪，如果对他们口诛笔伐，无疑是道德层面的不合理惩罚。

刘建国

为一条年轻生命的即将逝去感到惋惜

最高法已下发核准林森浩死刑的裁定书，这无疑是林森浩家人所不愿见到的事情，而死者黄洋的父亲黄国强在获知这一消息后，则称“感到欣慰，还了儿子一个公道”，双方的心情都可以理解，这是在类似案件中，会常出现的一幕场景。

法律不会根据犯罪嫌疑人家属的感受去判案，法律要以事实为依据，以法律为准绳，对案件作出专业的裁断。虽然我们看到林森浩父亲林尊耀在镜头前面憔悴而悲伤的面孔，也会心生恻隐之心，也会为其感到悲伤，但他的儿子犯罪了，就应该接受法律的惩处。法律不外乎人情，但法律也不能受“人情”蒙蔽与左右，而要保持专业与理性精神。

2013年4月发生的这起轰动全国的“复旦投毒案”，到

现在已过去两年多，并不算短的两年多时间，这起案件没有淡出公众视线，林父为了儿子不被判死刑四处奔走，黄父则一心希望法律主持公道，要求判处林森浩死刑，以慰儿子在天之灵。其中经过一审、二审，还有复旦大学177名学生联合签名的《关于不要判林森浩同学“死刑”的请求信》等事件，每一次都能引来舆论广泛关注和热议。到现在最高法核准林森浩死刑，对林森浩案给出了“盖棺定论”的认定。

不管林森浩是否该判死刑，我们都应该为此感到高兴，也应该为一条年轻生命的即将逝去感到惋惜。毕竟，死刑犯也是人，判处其死刑只是一种不得已而为之的办法。

戴先任

●议论风生



@Archer：[12月8日，长沙市雨花区在湖南率先试用高科技雾炮车上路流动除尘作业，身管长2.3米、口径1.2米的“巨炮”朝天“轰击”，一个半小时内可将9吨水化为超微水雾喷洒一空，有效降尘驱霾。]同学们，这就是今天要学的成语“杯水车薪”，都记住了吗？

@不修蝙蝠侠：[近日，南京一男子因在超市买了一桶香菇泡面，拿回家用开水泡后发现找不到香菇而报警。民警赶到后，为证明超市的泡面里是否有香菇，自掏腰包买了一桶，结果泡出来的面条确实有2块香菇，该男子见状悻悻离开。]夫妻肺片……细思极恐！

@whereami：[近日，南方电视台播出“援交女”暗访报道，说这些女孩都很年轻，许多声称自己是读学生。被暗访的女孩小Y说，自己刚开始接触“援交”时并不习惯，但由于金钱的诱惑，她开始抛身去做。]失足妇女都抽空把大学上了，我们还有什么资格不努力呢？

@diaoja：[广大附中高一学生黄宇星中考数学考了140多分，曾获多个数学竞赛奖项。他建了个数学模型，发现若从女生12岁算起，在拒绝37%的男生、大约等到18岁之后才会遇到更好的男生。所以，学校禁止早恋是正确的。]我吃了四个包子没有吃饱，吃了第五个终于吃饱了，心里很难过，早知道就不吃前四个了。

鼎盛人气之上的房展会

环球银泰城精品楼盘展

时间：12月12日—12月13日
(周六-周日) 10:00-22:00

地点：环球银泰城北中庭

房产 东方·雍华府 荣安·中央公园 中哲·时尚城 中海国际社区

家居 南天装饰 夺金家居安心家

中海寰宇天下 中海阳光玫瑰园 风格首岸 风格南岸

主办：宁波日报报业集团

承办：宁报都市报系全媒体房地产经营中心

二维码